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prie Centralinio Lietuvių Komiteto del karo nukentėjusiems šelpti 

pradėjo darbuoties nuo rugp. 25 d. ’
Biuras rašo visus lietuvius, išsiblaškiusius po Rusiją, renka žinias I 

apie jų padėjimą, padeda susiieškoti kits kitą giminėms, pažįstamiems ir Į 
kaimynams; teikia visokių pabėgėliams reikalingų žinių ir duoda žodžiu ir 
raštu teisės ir kitokių patarimų.

Biuro adresas: Petrograd, Baskov per. 29, b. 10; tel. 652—02.
Tramvajai vaikščioja šie: JsfeJMū 4, 6, 16, 17.

Biuro vedėjas advok. Kazys Šalkauskis.

Petrapilis, spalių i d.
Visi esame daug girdėję apie pa­

bėgėlių vargus, daugumas esame pa­
tys juos matę. Ką čia besakyti — gir­
dėję, matę — didelė lietuvių daugu- 

-out yra pabėgėliai. Rašo apie 
,u io laiiCraįvrtn, i >, ų Bal­
sas“. Ir tiesa, yra apie ką ir kas ra­

ižyti. Juk jeigu paprastu metu, ne ka­
ro, pamatytume žmogų tiek nustoju­
sį, tiek nelaimių patyrusį, kaip da­
bar mažne visi yra, tikriausia saky­
tume, kad tas žmogus yra, tur būti, 
pats nelaimingasis visame pasaulyje. 
Tik pažiūrėkim, kas tas yra pabėgė­
lis. Buvo ūkininkas, amatninkas mie­
ste ar miestelyje, krautuvininkas. Tu­
rėjo ūkį, savo namus, savo padargus, 
savo amato įrankius, savo gyvulius. 
Jeigu žmogui gyvolis padvėsė, apvo­
gė, ugnelė aplankė, sakom, kad jį di­
delė nelaimė ištikusi. Dabar jis nete­
ko visko. Dažnai šaltyje, darganoje 
neturi kuo beapsidengti, alkdamas 
neturi duonos kąsnio. Dar to negana. 
Karo audroje suskydo šeimynos, drau­
gai, pažįstami: tėvai nebežino, kame 
jų vaikai, vaikai, — I-ame tėvai, vy­
ras nebežino, kame jo žmona, žmo­
na, — kame vyras, broliai, — kame 
sesers. Sakoma: saugok Dievuli nuo 
šiokios ar tokios nelaimės, bet užvis 
juo — duok, kad visi gyvi ir sveiki 
būtume. O ką dabar lengviau gali, be 
kitų nelaimių, dar ir liga prispausti, 
ir mirtis aplankyti, jeigu ne pabėgėlį. 
Dabar karas daug atbukino mums 
jausmus. Nebesame tiek jautrus ne­
laimei. Bet vis dėlto, kas galėdami, 
šelpia nelaiminguosius. Šelpia atskiri 
žmonės, šelpia visuomenės organiza­
cijos, šelpia ir valstybė. Tad šiaip ar 
taip, kad ir sunkus yra pabėgėlio gy­
venimas, vis dėlto ’ yra bent ta pa­
guoda, kad yra dar kas jais rūpina­
si. Neteks atskiriems žmonėms, ne­
teks visuomenei lėšų, liks dar val­
stybė, kuri vis išgalės ir pati šelpti, 
ir organizacijoms padėti.

Bet kaip yra tiems, kurie negalė­
jo išbėgti, kurie pasiliko vokiečių 
užimtose vietose, kurie pasiliko Lie­
tuvoje? Ar jie gauna iš kur pašalpos? 
Pasilikusios organizacijos ar turi lė­
šų, ar gali iš kur jų gauti. Visa to 
mes nežinome. O juk pasilikusiųjų 
vargas ir reikalas dažnai gal būti nė 
kiek ne mažesnis, negu pabėgu­
siųjų.

Lietuvių" Draugijos Komitetui nu­
kentėjusiems del karo šalpti senai rū­
pi tas dalykas. Rūpi kaip nors už- j 
megzti ryšius, kad galima butų susi- | 
žinoti su pasilakusiaisiais Lietuvoje l 
ir, reikalui esant, duoti jiems pagal- Į 

! bos. Tiesiai mums susižinoti su Lie- 
į^.,.9 ;ai,a: Todėl .Lietuvių '
Balse" jau buvo rašyta, kad vokiečių 
užimtąja Lietuva pasirūpintų Ameri­
kos lietuviai, buvo nurodyta net bū­
dų, kaip tat padaryti. Ir tiesa. Dabar 
amerikiečiams atėjo ta valanda, kada 
jie gali daugiausia padaryti, daugiau­
sia parodyti, kad jie gerai supranta 
tėvynės sūnų pareigą.

Dėlto Centralinis Lietuvių Komi­
tetas nesitenkina vienu atsišaukimu į 
amerikiečius. Komiteto pirmininkas 
pranešė D. K. Tatjanos Komiteto pir- ■ 
mininkui, kad jis yra sumanęs orga- I 
nizuoti pašalpą pasilikusiems Lietu­
voje ir kad tuo tikslu ruošiasi važiuo­
ti į Švedija į Stokholmą. D. K. Ta­
tjanos Komiteto pirmininkas senato­
rius Neudhartas karštai pritarė tam 
sumanymui ir pažadėjo, jog D. K. 
Tatjanos Komitetas duosiąs tam rei­
kalui ir lėšų, jeigu tik pavyktų tas 
darbas organizuoti. Girdi, Lietuvių 
Komitetas pagavęs jo mintį.

Tokį pritarimą išgirdęs M. Yčas 
ėmė rūpinties gauti leidimą važiuoti 
; užsienį. Vyriausybė, į kurią teko 
kreipties kelionės reikalais, taip-pat 
pasirodė sumanymui prijaučianti. Lei­
dimas buvo gautas greitai. Užsienių 
reikalų ministerija įdavė net tam ti­
krų laiškų į Rusijos pasiuntinį Šve­
dijoje Nielidovą. Tokiu būdu Centra­
linio Lietuvių Komiteto pirmininkas 
M. Yčas ir jo sekretorius St. Šilingas 
rugsėjo 30 d. rytą išvažiavo į Stock- 
holmą.

Stockholme laukiama atvažiuojant 
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ro vedėjo J. Gabrio; laukiamataip-pat 
lietuvių atstovų iš Amerikos ir An­
glijos. Ten bus tarybos, kurios turės 
išrasti būdą, kaip geriau susižinoti 
su vokiečių užimtąja Lietuvą ir kaip 
organizuoti ten nuo karo nukentėju­
siems pagalbą. Be to, Lietuvių Cen­
tralinio Komiteto atstovams rūpės su­
rasti kelius, kad Centralinis Komite­
tas galėtų tiesiai susižinoti su lietu­
vių organizacijomis Lietuvoje-

Šis Lietuvių Centralinio Komiteto 
atstovų žygis yra labai didelės svar­
bos. Jis turės nepalikti bevaisių. Tu­

rės susidaryti tam tikra organizacija, ( 
įstaiga, kuri galėtų tarpininkauti tarp 
mPsų, išsikėlusiųjų į Rusiją, ir pasi­
lipusiųjų Lietuvoje pašalpos reika­
luose.

Sudarius tokią tarpininkaujamąją 
įstaigą, reikia pasirūpinti, kad ji ne­
paliktų nuošaliai, kad tikrai galėtu tar­
nauti tam tikslui ir tam reikalui, ku­
riam ji bus sudaryta. Reikia ypač, 
kad Amerikos lietuviai žinotų apie ją 
ir remtų ją, kiek bus galima. Daugiau 
pasakysim: reikia, kad Amerikos, An­
glijos ir kitų kraštų lietuviai ne tik 
remtų, bet ir patys kuouoliausiai da­
lyvautų Lietuvos šelpimo organizaci­
jos darbe.

Rygos Lietuviy Komitetas karo 
aukoms šelpti.

Nuo pat karo pradžios Rygos lie­
tuviai labai sujudo rūpinties karo 
aukomis, visų-pirma į karą pašau­
ktųjų šeimynomis. Truputį ‘sutrukdė I 
darbą visokie kvietėjai, kaip antai: ‘ 
■ ", Kat-db-i; Komitetas. Sįj.,j
vų Komitetas ir k It., no-Juann, kau 
lietuviai dėtųs išimtinai su jais. Nors 
kaikurie lietuviai ir prisidėjo prie 
jų, bet vis dėlto, nė dviem mėne­
siam nepraslinkus nuo kovo pra­
džios, Rygos lietuvių draugijos, vy­
resnybei leidus, 1914 m. rugsėjo 
17 d. sušaukė steigiamąjį susirinki­
mą—Rygos Lietuvių Komiteto karan 
pašauktųjų šeimynoms šelpti. Tas 
pats Komitetas vėliau, būtent 1915 m. 
balandžio 19 d., gavo vyresnybės lei­
dimą apskritai karo aukas šelpti į 
(vadinas, ne vien karan pašauktųjų j 
šeimynas, bet ir pabėgėlius šelpti). į

Visų-pirma Lietuvių Komitetas, : 
išspauzdinęs tam tikras knygutes ir 
pasitelkęs Rygos lietuvių visuomenę, 
pradėjo savo darbą pinigų ir dra­
bužių rinkliava. Netrukus paskyrė 
per mėnesį 2 dieni išdavinėti pašai- ; 
ponis jų reikalingoms karan pa- : 
šauktųjų šeimynoms, nuo 1 iki 3 rub. I 
mėnesiui. Komiteto nariai, o ypač j 
įgaliotiniai lietuviai studentai, lankėsi 
kontroliuodami pas reikalaujančius 
pašalpos. Komitetas taip-pat lankė ir 
rūpinosi sužeistaisiais lietuviais ka­
reiviais, gulinčiais vietos ligoninėse.

Rygos .Lietuvių Komitetas daly­
vavo tam kartui susidariusiame jung­
tiniame komitete, kuriame buvo visų 
Rygos šelpimo komitetų atstovų. Šis 
jungtinis Komitetas vardu „Ryga— 
Kareiviams ir Lenkijai" buvo suda­
rytas rinkti aukoms pinigais ir drabu­
žiais 1914 m. lapkričio 14, 15 ir 
16 d. Lietuviams pasiūlius sumany­
mą dalį surinktųjų pinigų pasiųsti ir 
Vilniaus Centr. Komitetui, iš lenkų 
atstovų pusės pasirodė nemalonus 
apsireiškimas, bet apie tai tuo tarpu 
nekalbėsime. Per visas tas tris die­
nas nuo Lietuvių Komiteto rinklia­
voje dalyvavo kelios mūsų inteligen­
tės ponios rajonų priveizdėtojomis 
ir apie 100 abiejų lyčių lietuvių rin­
kėjų.

Lig 1914 m. pabaigos Lie'tuvių 
Komiteto jau buvo surinkta savo 
kason 1239 rub. Pašalpos buvo 
išduota 430 šeimynų arti 900 rublių.

Po Naujų Metų pašalpos .t 
skaičius vis didėjo, ir Kom 
riai rūpinosi kokiuo nors būdu 
daugiau lėšų. Šių 1915 m. sausio 29 
dalyvaujant 7 vietos lietuvių draug 
joms, buvo sutaisytas Latvių Teatre 
musų Komiteto naudai didelis lietu­
vių patriotinis vakaras. Suvai­
dinta 4 veiksmų tragedija „Keistu­
tis“; dainavo „Kanklių“ draugijos 
choras ir solistai.

Komitetas savo siaurokose ribose 
darbavosi gerai, kol vėlesni karo 
atsitikimai tas ribas daugiau išplėtė, 
būtent kol atsirado nauja šelpiamųjų 
kategorija pabėgėliai. Tada ir aukos 
ėmė žymiai daugiau plaukti. Pirmoji 
didelė karo (pabėgėlių partija iš Lie­
tuvos atvyko Rygon traukiniais po­
piet penktadienį š- m. balandžio
17 d. Atrodė jie neapsakomai nelai­
mingi. Bėgo, kol galėjo, nežinodami, 
kur atsidurs ir kur prisiglaus.

Ilgai gal butų laukę stotyje, neži­
nodami nė kur galvą priglausti, kad 
ne Rygos Lietuvių Komitetas ir vie­
tos lietuviai, kurie ūmai šoko pnhė- 

’ j Žękį rl ‘ ffcj.....
18 d. atvyko dar daugiau pabėgėlių, 
šį kartą jau ir važiuotų. Kaikuriose 
Rygos vietose, o ypač aplink „Rygos 
Garso“ salę, pasidarė tikra mugė. 
Atsirado didis reikalas—paimti glo- 
bon labai daug pabėgėlių iš tolimiau­
sio Žemaičių pasienio: nuo Naumie­
sčio, Švėkšnos, Tauragės ir kitų vietų 
ir taip-pat nuo Šiaulių, Joniškio ir k. 
Kiek vėliau atvyko dar iš Liepojos, 
Mintaujos ir kitų Latvijos vietų.

Gavus pakvietimą dalyvauti visų 
Rygos Šelpimo Komitetų posėdyje 
pas Vidžemio gubernatorių š. m. ba­
landžio 23 d., lietuviai padarė savo 
darbų apyskaitą, suskaitė pabėgėlius 
ir nusiuntė įgaliotiniu kun. J. Tumą. 
Jau tada paaiškėjo, kad Lietuvių Ko­
miteto jau globojama 1140 žmonių 
ir 300 turima dar apgyvendinti. Iš­
viso tat—1440. Jiems buvo paskirta 
18 vietų gyventi ir valgyti: Liet, švie­
timo dr. „Žvaigždės“ 6 mokyklų bu­
tai, „Pašalpos" mokyklos butas, „Ry­
gos Garso“ salė, Zitininkių butas, A. Ši- 
moliūno namai, Kat. Labdarių prie­
glaudos butas, keli miesto trobesiai 
ir kitur. Arklių buvo priimta į tvar­
tus 200. Tokių jungtinių posėdžių 
pas gubernatorių buvo labai daug, ir 
ten visuomet dalyvavo ir Lietuvių 
Komiteto atstovas. „Rygos Garso“ 
redakcijoje buvo centras, iš kur bu­
vo skirstomi pabėgėliai į vietas. 
Be to, nemaža pabėgėlių: mokinių, 
mokytojų ir kitokių laikė pas save 
kaikurie vietos liet, inteligentai, labda­
riai ir kiti.

Rygos Liet. Komitetas davė pa­
bėgėliams valgyti po 2 sykiu per 
dieną, skiriant žmogui po 15 kap. 
dienai, padėjo surasti darbo, vietų, 
išrūpinti pasportus, paliudijimus, no­
rintiems išvažiuoti — nemokamą ke­
lią, davinėjo pinigų kelionei, dalijo 
drabužius, avalynę, baltinius, teikė 
gydytojo pagalbą ir t. t.

Š. m. gegužės 30 d. Lietuvių Ko­
mitetas dalyvavo trijų dienų rinklias 
voje Didž. Kunigaikštytės Tatjanoa
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Komiteto naudai, pristatęs tai dienai 
virš 150 rinkėjų iš šviesiosios lietuvių 
jaunuomenės su skardinėlėmis miesto 
gatvėse, kelius rajonų prievaizdas ir 
vakarą miesto Vermano sode para- į 
pinęs lietuvių „Kanklių“ draugijos : 
chorą, kompoz. Kačanauskio vedamą. Į

Per visą laiką Rygos Lietuvių 
Komitetas sušelpė nemaža karan pa- ! 
šauktųjų šeimynų, išleidęs tam rei- j 
kalui arti 3000 rublių ir priglaudęs ; 
virš 4000 pabėgėlių ir išdavęs tam j 
tikslui ne mažiau kaip 10000 rublių, j 
Pabėgėliai, galį dirbti darbą, ilgai 
nepabūdavo: jie gaudavo toliau va- I 
žiuoti arba gaudavo čia pat vietas; i 
paskutiniu laiku paimta nemaža net , 
karo kasyklosna. Komiteto globoje Į 
beliko veik vienos silpnasveikatės bei ; 
sergančios moters su mažais kūdi- , 
kiais. viso labo dar virš 100.

Kiti vietos komitetai per savo ' 
prieglaudas praleido apie .6000 liet, 
paoėgėlių. Tad matoma, jog per Ry­
gą perėjo apie 10000 lietuvių pabė­
gėlių, o tik dar nežinia, kiek prava­
žiavo pro šalį, kuriems nebuvo leista 
apsistoti Rygoje. Prie to skaičiaus 
dar reiktų pridėti Latvijos pabėgėliai, 
kurių vėlesniais laikais begalės plaukė ' 
pro Rygą Rusijos gilumon ir ku- ( 
riems nebuvo leidžiama apsigyventi i 
bei apsistoti Rygoje.

Lietuvių Komiteto lėšos susidarė 
visųpirma iš smulkių aukų, suneštų 
daugiausia geros širdies tautiečių, iš 
vakaro, iš atiduoto Komitetui gryno 
dienos pelno iš liet. Stukio kinema­
tografo, 1000 rub. iš Slavų Komiteto, 
iš jo surinktųjų per padarytą miesto 
gatvėse rinkliavą, 1000 rub. pašal­
pos iš Rygos miesto valdybos, 
1000 rub., gautų nuo Pabaltijos gu­
bernijų įgaliotinio Kibarto, 500 rub. 
iš Rygos Lietuvių Pašalpos Draugi- 1 
jos, 500 rub. iš Latvių Ūkininkų 
Ekonominės Draugijos, 500 rub. Eko- 
nom. Namų Statytojų draugijos, 
300 rub. Vilniaus Centr. Komiteto ir 
kitų aukų, skaitant nuo 5 kap. iki 
100 rub. Buvo aukota 25—50—rubli­
nėmis ir šimtrublinėmis, kaip antai: 
kun. Kleb. Pr Strakšas, graj£ac ! 
V. Zubovas davė po 200 rub. A. Bi- i 
liūnas—50 rub. ir t. t. Visų auko­

tojų ir nesuskaitysi. Visos aukos jau 
buvo skelbtos savo laiku „Rygos 
Garse“. Birželio mėn. Rygos Lie­
tuvių Komitetas kreipėsi D. K. Ta- i 
tjanos Komitetan, prašydamas pa­
šalpos 5000 rublių. Prašymas buvo 
ištesėtas ir pinigai buvo atsiųsti gu­
bernatoriaus vardu. Lietuvių Komi­
tetui, teko iš jų 3100 rub. Viso labo 
Rygos Lietuvių Komitetas su vargu 
suėmė apie 13000 rublių. Gauta buvo 
kiek aukų ir drabužiais.

Ar šiaip ar taip žiūrint, Rygos 
Lietuvių Komitetas vilko milžinišką 
darbą. Nesvyruojant galima sakyti, 
kad daugiausia pasidarbavo Komiteto 
pirmininkas, lietuvių atstovas Miesto 
Dūmoj K. Vizbaras (jis ir vyriausias 
Komiteto įsteigėjas), Komiteto sekre­
torius S. Virkutis, kasininkas T. Ži­
levičius ir kiti valdybos nariai, bet 
patį didįjį ir sunkųjį darbą vilko 
L. Komiteto pabėgėlių skyriaus prie­
vaizda kun. J. Tumas. Jis dirbo tikrai 
pabėgėlių reikalams atsidavęs, Jam 
teko vaikščioti pas gubernatorių ir 
landžioti po visas akių spirginamą­
sias vietas, visur prašant Komitetui 
aukų, o kiek dar vargo ir rūpesčio 
su pačiais pabėgėliais. Apie š. m. 
liepos 20 d. karo aplinkybės iškėlė 
iš Rygos beveik visus kitus visuome­
nės darbininkus, tada kun. Tumas 
dirbo vienas už visus. Daug pasidar­
bavo J. Linartienė, Virkutienė, „Žvaigž­
dės“ 6 mokyklų lietuvės mokytojos, 
lietuviai studentai, taip-pat Linartas, 
Pr. Gedvilą, J. Motiejūnas-Valevičius, 
V. Skardinskas, Mackevičius ir daug 
kitų.

Be minėtojo Komiteto, darbavosi 
ir kitos Rygos lietuvių draugijos ir 
organizacijos. Lietuvių Pašalpos Drau­
gija, kuri turi apie 1000 narių, šelpė 
karan pašauktųjų savo narių šeimy­
nas, išduodama kas mėnuo virš 
150 rublių. Apie pavasarį „Žvaigždės“ 
mokyklų ir „Pašalpos“ mokyklos mo­
kiniai, mokytojai ir mokinių tėvai, 
sudėję dovanų, pasiuntė Velykų šven­
tėms kareiviams veikiamojon armijon, 
nuo kurių buvo gauta daug padėkos 
laiškų. S. m. kovo 7 d. muzikos—- 
dainų draugija—„Kankles“ kėlė va­
karą—koncertą Vilniaus Centr. Lie­

tuvių komiteto naudai. O kiek dar 
prisidėjo lietuvių visokiose gatvių 
rinkliavose ir t. t.

Per ik 1 is.

Korespondencijos.
Vilnius. j

Spalių 1 d. „Lietuvių Balso“ Re­
dakcijoje apsilankė pabėgėlis iš Vil­
niaus, kurs buvo ten tuo metu, kada 
rusų kariuomenė pasitraukė iš miesto I 
ir paskiau įėjo į jį vokiečiai. Jis iš- į 
buvęs su vokiečiais dvi savaiti; pas- t 
kui jam pavykę pabėgti. Šit ką jis I 
mums papasakojo:

Paskutinėmis dienomis prieš vo- j 
Riečiams ateisiant Vilniuje buvę ra- ' 
mu. Tiesa, buvę girdėti šaudantis, bet j 
žmonės taip jau buvę su tuo apsipra- | 
tę, kad jiems šaudymas visai nebeda- j 
rydavęs įspūdžio. Žmonės ramiai sau ' 
vaikščiodavę gatvėmis, vakarais, kaip 
ir pirma, eidavę į1 kavines, į kinema­
tografus, ir 1.1. Kaikurie daiktai buvę 
labai pabrangę, o kaikurie visai atpi­
gę, kitų visai nebebuvę galima gauti, i 
Sakysim, degtukų dėžutė buvusi 30 j 
kap., sviesto labai sunku buvę gauti, 
o gavus kur reikėdavę mokėti lig. 6 
rb. už svarą; užtat mėsos svaras bu­
vęs po 1—3 kap.; už arklį mokėdavę 
tik 2—5 rub.; gražūs vežimukai, j 
už kuriuos paprastu laiku reikėtų mo- i 
kėti kokius 500 rb., buvę parduoda- Į 
mi po 15 20 rb., ir tad nebūdavę 
pirkėjų. Vokiečiams atėjus, pigieji ! 
daiktai, kaip mėsa, arkliai ir tt.„ tuo- > 
jau žymiai pabrangę, o brangieji dai- Į 
ktai, kaip degtukai, sviestas, bent | 
kiek atpigę.

Rusai pasitraukę iš miesto iš pen- ■ 
ktadienio į šeštadienį tą naktį, vad. 
iš rugs. 4 į 5 d. išauštant. Pasitrau- : 
kdami susprogdinę visus tiltus, gele- | 
žinkelio stotį ir geležinkelio tiltą Auš- I 
ros Vartų gatvėjė. Nuėję jie pro stotį : 
ir Aušros vartų gatve. Rusams išėjus-1 
dar ilgai, lig 2 vai. nakties, buvę I 
girdėti trenksmai. Sako, visur buvę i 
griaunami tiltai. Vokiečiai įėję į mies­
tą įkandin, tuo .'tik rusams išėjus. I 

Pirma joję 200 kareivių, raitų, su 
trimitais, ypatingai papuoštų. Vedę 
juos 6 vokiečių aficeriai. Jie tiesiai 
nujoję prie miesto valdybos namų į 
miesto galvą Venslauskį. Kelio rodyti 
jiems nereikėję; su Vilniaus miestu 
vokiečių kareiviai jau buvę susipaži­
nę anksčiau: mat jiems išanksto buvęs 
rodomas kinematografe Vilniaus mie­
stas, jo gatvės, namai, ir buvę visa 
aiškinama. Paskiau įėjės į miestą vo­
kiečių feldmaršalas Hindenburgas. Jo 
pasitikti prie Žaliojo tilto gavęs eiti 
miesto galva su miesto raktais ir 
miesto pasiutinybė. Kitą dieną vokie­
čiai tuoj ėmę taisyti Žvėryno ir Ža­
liąjį tiltus. Pats miestas nieko nenu­
kentėjęs. Ką laikraščiai rašę, kad Vil­
niuje tiek ir tiek namų sugriauta ir 
sudeginta, esą visai netiesa. Nuken­
tėję bent kiek priemiesčiai, bet ne­
daug. Į miestą iš artilerijos nebuvę 
šaudoma.

įėję į miestą, vokiečiai tuojau įve­
dę savo tvarką. Per tris dienas liepę 
atidaryti visas krautuves ir krautuvė­
les ir, kas buvo apgriauta, sutaisyti. 
Žydams tuojau buvę įsakyta, kad jų 
krautuvės šeštadieniais (subatomis) 
būtų atdaros lygiai kaip ir kitų.

Tris dienas buvus ir visa patai­
sius, vokiečiai ėmę ruošties pasitikti 
Vilių. Liepę išpuošti miestą gėlėmis 
ir kilimais. įvažiuojant buvę liepta šau­
kti „hoch“. Ties miesto dūmos na­
mais buvę pastatyti stalai, apkrauti 
likieriais ir degtine. Vilius įvažiavęs 
automobiliu, kariuomeniškai apsirė­
dęs, ant galvos augštu šalmu, kurio 
viršūnėje kyšojęs sidabrinis erelis. 
Buvę liepta patikti miesto galvai ir 
tautų organizacijoms, kurioms vokie­
čiai buvę išdalinę tam tikrus ženkle­
lius.

Tris dienas buvus, Viliui išvažia­
vus, vokiečiai, surinkę visus vyrus, 
nuo 15 lig 18 metu liepę stoti į mi­
liciją, o nuo 18 lig. 45 metų išvarę 
apkasų kasti. Buvęs išvarytas ir tas 
pats pabėgėlis, kurs mums visa tat 
papasakojo. Jis buvęs paimtas šimti­
ninku. Varę toli į iyenčio2?:ų pusę, 
kokias 80—90 varstų nuo Vilniaus. 
Jį, kaip vyresnįjį, vežę karėta. Važia­
vęs kartu ir vienas vokiečių aficerisV

E. de Amičis.

MOTINOS BEIEŠKANT.
Išlipęs iš laivo jis tuoj nuėjo miestan, rišuliu , 

rankoj nešinas, ieškotų to argentiniečio, kuriam 
turėjo kelių eilučių įteikiamąjį laiškelį nuo sa­
vo globėjo iš Bokos. Įeinant Rosarijun jam ro­
dėsi, kad jis eina jau pažįstaman miestan. Ten bu­
vo tos pačios begalinės, stačios, su mažučiais bal­
tais nameliais šonais, gatvės, kuriomis augščiaus 
namų į visus kraštus sukosi dideli telegrafo ir te­
lefono vielų ryšiai, atrodžiusių lyg didelis vortin­
klis; tas pats žmonių, arklių, vežimų trukšmas. 
Galva jam sukosi; beveik rodėsi, kad antrą kart 
eina Buenos Airesan ir kad antrą kart reiks ie­
škoti dėdės. Vaikščiojo aplink beneto kiaurą valan­
dą, sukinėdamos į visas puses ir manydamas, kad 
vis grįžta ton pačion gatvėn. Dažnai klausinėda­
mas surado savo naujojo globėjo namus. Trūkte- 
rėjo varpelį. Prie vartų priėjo drūtas baltaplaukis, 
susiraukęs žmogus, kurs atrodė samdininkas ir 
nemandagiai paklausė, svetimai tardamas žo­
džius:

— Ko tu ieškai?
Berniukas pasakė šeimininko vardą.
— Šeimininkas, — atsakė bernas,—vakar išva­

žiavo Buenos Airesan su visa šeimyna.
Marka liko bė žado. Paskui sumikčiojo:
— Aš-aš nieko čia nepažįstu! esmi vienas! — ir 

padavė laiškelį.
Bernas paėmė, perskaitė ir šnairiai tarė:
— Aš nežinau, kas daryti. Atiduosiu šeiminin­

kui mėnesį vėliau, kai sugrįš.
— Bet aš, aš vienui vienas, turiu reikalą!—su­

šuko vaikinas maldaujančio balsu.
— O, eik sau, —- atrėžė tasai, — ar čia maža 

usnių iš tavo šalies Rosarijuj. Eik sau Italijon elge­
tautų!

Ir jam panosėje uždarė vartelius.
Berniukas liko ten lyg suakmenėjęs.
Paskui iš lėto pasiėmė savo rišulį ir išėjo su 

baime širdyje, su sumišusią galva, suspaustas iš­
karto tūkstančio neramių minčių. Kas daryti? Kur 
eiti? Nuo Rosarijaus iki Karduvai reikia kiaurą 
dieną važiuoti geležinkeliu. O jam beliko vos ke­
lios lyros. Atėmus, kiek jam reiw išleisti tai die­
nai, veik nieko nebeliktų. Kame rasti pinigų užsi­
mokėti už kelią? Jis galėtų dirbti. Bet kaip jr kur 

ieškoti darbo? Ubagauti? Jokiu būdu! Būti pava­
rytam, išjuoktam, pažemintam, kaip nesenai pirma, 
ne, niekados! Geriau numirti. įsivaizdindamas tat 
ir matydamas ilgiausią kelią, kurs nyko toli lygu­
mose be galo, jis antrą kartą nustojo vilties/me- 
tė ant takelio ryšelį, sėdos ant jo, atsišliedamas ' 
į sieną ir galvą parėmęs rankomis, be ašarų.

Žmonės praeidami kliudė jį kojomis, vežimai J 
kėlė didelį trukšmą gatvėj, keletas berniukų su- : 
stojo jo pažiūrėti. Bet jis liko kiek laiko kaip 
buvęs.

Staiga krustelėjo, išgirdęs balsą itališkai, lom- ' 
bardų ištarme:

— Kas tau, vaikeli?
Išgirdęs tai pakėlė galvą, tuoj pašoko į kojas, : 

ir nustebęs sušuko:
— Tamsta čia?
Tai buvo senis lombardas sodietis, su kuriuo ! 

jis buvo susidraugavęs kelionėje.
Sodietis nustebo nemažiau už jį. Bet vaikiukas 

nelaukė klausinėjamas ir greitai išpasakojo savo 
prietykius:

— Dabar aš be pinigų, štai kas; reikia dirbti; 
rask man tamsta darbo, kad galėčiau sumesti ke- j 
lias lyras; aš galiu dirbti visa ką: nešioti prekes, 
šluoti gatves, imties įsakymus atlikti, taip-pat dirbti ' 
laukuose; man išgyventi užteks juodos duonos; tik I 
kad galėčiau greitai išvažiuoti, kad galėčiau rasti 1 
galop savo motiną; padaryk man tamsta šį malo- I 
numą, surask man darbo; del Dievo meilės, aš į 
jau nebegaliu daugiau.

— Šimts pypkių, — tarė sodietis, dairydamasis Į 
aplink ir kasydamas pakaušį. — Tai koks atsitiki- , 
mas!... Dirbti... greita pasakyt. Palauk trupučiuką. Į 
Argi čia nebūtų galima surasti trisdešimt lyrų 
tarp tiek bendrataučių?

Berniukas žiūrėjo į jį, vilties žybterėjimu nusi­
raminęs.

— Eikš su manim, — tarė jam sodietis.
— Kur? — paklausė berniukas, imdamasis ry­

šelio.
—•• Eikš su manim. Į
Sodietis leidos eiti, Marka jį sekė. Ilgą varsną 

ėjo kartu, netardami! nė žodžio. Senis sustojo prie ■ 
viešbučio durų, kurio iškaba buvo žvaigždė, su pa- į 
rašų apačioj: „Italijos Žvaigždė“, ispanų kalba, įki- ! 
šo vidun galvą ir kreipdamasis į vaikiną su i 
džiaugsmu tarė: 1

— Ateinava patogiu metu.
— Jiedu inėjo didelian kambarin, kuriame bu­

vo visokių stalų ir daugybė žmonių, kurie gėrė 
balsiai kalbėdamies. Senis lombardietis prisiartino 
prie pirmojo stalo ir iš būdo, kaip jis pasisveiki­
no su šešiais ten stovėjusiais pirkliais, buvo ma­
tyti, kad nesenai buvo su jais persiskyręs. Veidai 
jų buvo paraudę. Garsiai kalbėdami ir juokdamies 
jie činšėjo stiklais.

— Draugai, — pratarė tuoj lombardietis, sto­
vėdamas prie stalo ir rodydamas Marką, — štai 
vargšas berniukas, mūsų tautietis. Jis vienas atėjo 
iš Genovos Buenos Airesan_ motinos ieškotų. Bu­
enos Airese jam pasakė: „Čia r2r; išvažiavo Kar- 
duvon“. Eldija atvyko Rosarijun, tris dienas ir tris 
naktis keliaudamas, su dviejų eilučių įteikiamuoju 
laiškeliu; rodo laiškelį, o jam rodo grimasą. Jis 
neturi nė čentezimo kryželio*). Čia jis vienas,veik 
nusiminęs, o vaikas labai geros širdies. Pasirūpin­
kim truputi juo. Argi jis nesuras tiek, kad galėtų už­
simokėti už bilietą važiuoti Karduvon motinos su­
rastų? Argi mes parnešim jį čia, kaip šunytį?

— Amžindie! To niekados nebus! —visi kartu 
sušuko, droždami kumščiais per stalą. — Musų 
tautietis! — Eikš šia, maželyt. — Tam esam mes, 
išeiviai, čia! — Žiūrėk, koks gražus vaikinas. — 
Krapštykit, draugai, pinigus. — Bravo! Atėjo vie­
nas! Tu turi drąsos! •- Išgerk gurkšnelį, tautieti. 
Mes tave nusiųsim pas tavo motiną; nesibijok!“— 
Ir kas žandą jam glostė, kas tapnojo per petį, kas 
nuiminėjo rišulį. Atsistojo ir kiti išeiviai, sėdėję už 
kitų stalų, ir prisiartino. Vaiko apysaka apėjo 
aplink viešbutyj. Iš gretimo kambario atėjo trys 
pirkliai argentiniečiai. Mažiau nei per dešimtį mi­
nučių senis lombardietis, ištiesęs skrybėlę rankoj, 
surinko keturiasdešimt dvi lyri.

— Ar matei, tarė jis'tada, kreipdamasis į 
berniuką, kaip tai greitai daroma Amerikoj?

— Gerk! — šūkterėjo jam kitas, paduodamas 
vyno stiklą: — Už tavo motinos sveikatą!

Visi pakėlė stiklus. Marka atkartojo:
— Už sveikatą mano... — Bet džiaugsmo ver­

ksmas suspaudė jam gerklę, ir jis, pastatęs stiklą 
ant stalo, puolė ant kaklo savo seniui.

•) Italijos vėliavoj ir ant pinigų dedamas kryžius. Pa­
našiai vartojama Lietuvoj baronkos skylė.

Vertėj as.
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Važiavę labai grei­
tai. Kelionė trukusi dvi pari. Važiuo­
jant nakvoję sodžiuose. Nuvažiavus į 
paskirtą vietą, pradėję dirbti darbą. 
Buvę nemaža inžinerių moterų, ku­
rios tvarkiusios apkasų darbus. Apka­
sai buvę kasami mašinomis, darbi­
ninkai tik mašinos išraustas žemes 
skleidę į pašalius. Tik vieną rytą pa­
sigirdę netolimai šūviai. Pasirodę ru­
sų žvalgai. Vokiečių aficeris sušukęs 
„lūs“, ir visi vokiečiai tuojau išsibla­
škę. Darbininkai, išėję į namų kiemą, 
kuriuose jie buvo sustoję, pamatę, 
kad rusų kareiviai beklausinėją namų 
šeimininką, kame yra rusai. Šis, juos 
pamatęs, nurodęs rusams, kad tai jie 
esą vokiečiai. Bet greitai pavykę iš­
siaiškinti, ir rusai ne tik paleidę, bet 
dar ir pinigų davę kelionei. Eidami 
jie sustoję Šaukėnų sodžiuje. Bena- 
kvojant užėję vokiečių žvalgai.

Jau buvę juos suėmę, nežiūrint, 
kad šaukę vokiečių pasakytą obalsį 
„aokacen“. Vokiečiai atėmę gautuo­
sius pinigus. Bet tuo tarpu vėl pasi­
rodę rusų žvalgai ir vėl išvadavę iš 
nelaisvės. Pulkininkas trims davęs 25 
rb. keliui ir paleidęs. Nuėję į Ašme­
nos stotį, o iš ten jau nuvažiavę į 
Minską ir toliau į Rusiją.

Pabėgėlis pasakojo, kad Vilniaus 
gyventojai, apskritai imant, labai biją 
vokiečių. Jis parodė mums „Artisti­
nio" kinematografo iš šv. Jurgio pr. 
Afe 22 afišę, spauzdintą jau vokie­
čiams esant Vilniuje. Afišė parašyta 
tik trimis kalbomis: pačiame viršuje 
vokiečių, žemiau lenkų ir apačioje— 
rusų. Lietuvių kalbos visai nėra. Bet 
afišė privatinės įstaigos ir iš jos dar 
negalima spręsti, kaip rašo vokiečiai 
savo oficijalinius įsakymus. Buvę 
matyti, kaip vokiečiai vežę su savim 
bulbių kasamąsias ir paskui jų čia- 
pat degtinės varomąsias mašinas. Pa­
čiuose geruosiuose Vilniaus miesto 
namuose, kaip sakysim tuose, kur 
buvo teismo įstaigos, keliose vietose 
įtaisę „linksmybės“ namus savo ka- 
kariuomenei.

L. N.

Poltavoje ir jos apylinkėse dabar 
pabėgėlių nebedaug. Kunigaikščio 
Urusovo ir Zubčaninovo įsakyta visi 
šiaurės vakarų fronto pabėgėliai išga­
benti iš Poltavos gub. į Tambovo ir 
Penzos gubernijas. Poltavos gub. pas­
kirta gyventi pietų vakarų fronto pabė­
gėliams. Iščia nesenaiišvežė daug pabė- 
gėliųStavropolės gubernijom Sako, tarp 
jų buvę ir lietuvių nemaža. Dabar Pol­
tavoje yra lietuvių dar 150 žmonių, 
jų tarpe—keliolika Suvalkų gub. mo­
kytojų. Kaikurie mokytojai gavo vie­
tas Visos Rusijos sąjungos įstaigose, 
kitiems buvo patarta kreipties Lietu­
vių Centralinin Komitetam Pabėgė­
liais rūpinasi daugiausia gubernijos 
ziemstva, paskui Tatjanos Komiteto 
vietos skyrius ir Žydų komitetas.

Geležinkelio stotyje įtaisyta mai­
tinimo punktas ir medicinos pagalbai 
teikti. Pabėgėliams inteligentams įstei­
gta valgykla, kame jie už 25 kap. 
gauna visai gerų pietų. Ziemstva stei­
gia Poltavoje pabėgėlių vaikams, pa- 
metusiems savo tėvus, prieglaudą. 
Kiekvienam vaikui laikyti skiriama aš- 
tuoni rubliai mėnesiui, be to, pa­
skirta pinigų drabužiams ir reikalin­
giems prieglaudai daiktams nupirkti. 
Pabėgėlių biuro prižiūrėtojas Los- 
Raškovskis sakė, kad tautų organiza­
cijoms, kurios norės pasiimti vaikus 
savo globoti, ziemstva duosianti tiek 
pašalpos kiekvienam vaikui laikyti, 
kiek skiriama prieglaudoje. Prieglau­
da taisoma 150 vaikų. Šiomis dieno­
mis jų atgabeno iš Maskvos. Jei jų 
tarpe atsiras nemaža lietuvių, reikės 
jiems įtaisyti savo prieglauda ir mo­
kykla.

Pabėgėlių gabenimas čia sutvar­
kytas gerai.

Kiekvienam būriui išduoda bi­
lietus ir griežtai veža paskirtojon vie­
ton. Pabėgėlių biure visuomet galima 
sužinoti, kur kurie pabėgėliai išvežti 
ir kame apgyvendinti. Biuro privei- 
zdėtojas, man paprašius, įsakė visus 
pabėgėlius lietuvius išvežti vienu kar­
tu ir vienon vieton.

Sekmadienyje rugsėjo27 d. susirin­

kusiems prie katalikųbažnyčios 'pabėgė­
liams buvo padalinta „Lietuvių Balso“. 
Ten pat jiems buvo duodama patari­
mų, raminama. Visi prašo pasirūpinti, 
kad jų neskirstytų, bet visus vienon 
vieton vežtų.

P. Jf.

Ribinskas. Čia pabėgėlių 3.500; jų 
tarpe veik 600 lietuvių. Lietuvių skai­
čius kas dieną vis didėja: vieni ateina 
iš vakarų gubernijų, kiti grįžta iš Ja- 
roslavlio gub. valsčių, kuriuosna bu­
vo išsiųsti atskiromis šeimynomis. 
Tuose valsčiuose jie buvo išblaškyti 
tarp rusų ir atskirti nuo vienas kito 
per 30 varstų ir labai vargingai gy­
veno.

Ribinske pabėgėlius šelpia miesto 
komitetas, žemiečių komitetas, lietu­
vių, latvių komitetas, moterų ratelis 
ir kitos mažesnės organizacijos. Esąnt 
tokiai daugybei šelpimo įstaigų pabė­
gėliai turėtų būti geriau aprūpinti. 
Visų-pima, butai prasti — žmonės 
juose trokšte trokšta, butų sveikumu 
nesenai tepradėta rūpinties.

Dienai išduodama pabėgėliui ne 20 
kap., kaip daroma kitur, bet tik 10 
kap. arba to vietoje menki pietūs 10 
kap. vertės. Važiuoją pro šalį pietų 
negauna, tik arbatos ir ragaišio. Ser- 
ganties ir norintiems likti nėra bara­
kų, kur galėtų sustoti ligi pagis arba 
butą suras. K. R.

Įvairios.
Vitebskas. Rugsėjo 28 d. iš 

čia išvežė pirmą pabėgėlių būrį — 
680 žm, jų tarpe—180 lietuvių. Visą 
būrį nuvežė Jaroslavlin. Jį lydi Tat­
janos Komiteto atstovas, Latvių drau­
gijos atstovas ir lietuvių felčerė Pran- 
sulytė.

Lietuvių vaikų prieglauda jau 
įsteigta. Kolkas tėra aštuoni vaikai 
našlaičiai.

F. V.

Pinigų vietoje markės. 
Stingant smulkiųjų pinigų (bilono), fi­
nansų ministerija išleido markių. Tos 
markės paprastos pašto jubiliejinės 
markės, tiktai gal kiek storesnės ir 
kietesnės ir su parašu antrojoje pu­
sėje: „Eina lygiai su mainomaisiais 
sidabro pinigais“.

Lenkų gimnazija. Centrali- 
nis lenkų visuomenės komitetas ati­
darė Maskvoje gimnaziją 240 moki­
nių. Komitetas šiam reikalui gavo iš 
valstybės iždo 350000 rub.

Tautų taikos kongre­
sas Amerikoje, kaip praneša 
iš San-Franciskos, priėmęs rezoliuci­
ją, kuria Dovydas Starr-Jordanas esąs 
įgaliojamas nelaukiant prašyti prezi­
dento Vilsono, kad sušauktų neutra- 
linių valstybių konferenciją pasikal­
bėti, kaip sutaikius kariaujančios val­
stybės.

Minėtajam kongresui Japonijos mi- 
nisterių pirmininkas Okuma pasiuntęs 
raštą, kuriame šiaip kalbąs: „Visuotinės 
taikos įvykdinimas, kol neišnyks mili- 
tarizmas, yra fantazija. Viltis susitai­
kyti neįvykdoma tol, kol bus atskirų 
tautų ir atskirų žmonių, kurie įsitiki­
nę už kitus galingesni esą ir kurie 
vartoja fizinę pajėgą savo galingumui 
parodyti".

V o 1 ž i n a s, vidaus dalykų mi­
nisterijos bendrųjų reikalų departa­
mento direktorius, paskirtas Sinodo 
ober-prokuratorium.

S i m b i r s k e pabėgėlių lietu­
vių yra apie 10000. Daugelio padė­
jimas vargingas, ypač kad niekur bu­
tų negalima rasti, nė apskričių mie­
stuose.

A.

Karas.
Rytų fronte. Dvinsko apylin­

kėse ties Dubeliškių kaimu vokie­
čiams pavyko paimti rusų apkasų da- , 
lis. Artilerijos ugnis privertė vokie- ;

i čius išeiti iš Toržoko. Naudodamiesi 
j pakilusiu tirštu rūku, rusai be šūvio 
I užpuolė vokiečius Demeno ežero pie- 
; tuose ir paėmė tris apkasų linijas, 
I kulkosvydžių ir belaisvių. Iš aeropla­

nų buvo išmesta ant vokiečių tarp
j Medumo ir Drukšės ežerų apie 50 
: bombų. Į pietus nuo Obuolių ežero 
I rusų kariuomenė perėjo Prorvos upę 
i ir užėmė Rudžių, Golovačių ir Go- 
Į vrancų kaimus ir Bagino ežero šiau­

rės galo sąsiaurį.
Ties Pinsku vokiečiai buvo išmu- 

j šti durtuvais iš Komorų kaimo; ten
■ jie neteko daugelio kareivių. Stirės 
i kairiajame krante priešininkas buvo 
! išvarytas iš Aleksandrijos ir Rudka-
■ Belska-Volskos, kame paliko du kul- ' 
i kosvydžiu, 200 kareivių ir 5 afice- j 
' rius.

Didelio pasisekimo rusai turėjo I
Galicijoje. Čia jie prasiveržė pro vielų 
tvoras, paėmė apkasų dvi eili ir štur­
mu—tvirtumą (į rytus nuo Gaivoron- 
kos kaimo). Čia buvo paimta 252 ka­
reiviu, armota ir trys kulkosvydžiai. 
Priešininkas mėgino vėl atsiimti iš­
slydusią iš jo rankų tvirtumą, bet 
veltui. Tos pat Gaivoronkos apylin­
kėse rusų kariuomenė vėl šoko ir 
pramušė priešininko frontą ant Mako- 
vo kalno. Austrai be tvarkos pradėjo 
traukties kiton Stripos upės pusėn.

Rusų kariuomenė, juos vydamosi, 
paėmė Gaivoronką. Tą pat dieną ji, 
persikėlusi per Stripą, išmušė ir paė­
mė nelaisvėn daug austrų ir vokiečių. 
Išviso tą dieną paimta 60 aficerių, dau­
giau, kaip 2000 kareivių ir 10 kulko­
svydžių. Kitą dieną mūsiškiai irgi tu­
rėjo didelių pasisekimų, būtent, paė­
mė Vasniuvčlko kaimą Trembovlės 
vakaruose ir kelias kitas vietas. Tą 
dieną ypač pasižymėjo raitininkai. 
Jie nematomi išėjo iš Gaivoronkos ir, 
ūmai išsitiesę frontą, puolė priešinin­
ko linkui. Tuo būdu jie paėmė tris 
austrų-vokiečių linijas ir privertė juos 
bėgti.

Vakarų fronte vokiečiai dide­
lėmis pajėgomis užpuolė prancūzus 
Sušės šiaurės rytuose, priešais mišką, 
vadinamą „Bois en hache“, taip-pat 
į rytus nuo kelio iš Sušės į Angrą 
ir pozicijas arti „Penkių kelių“ 
ant Vimės viršūnės. Jie, paleidę smar­
kią artilerijos ugnį, kelius kartus šo­
ko ant prancūzų, bet neką telaimėjo— 
paėmė kelius apkasus Živanši miške.

Kitose vakarų fronto dalyse tiktai 
perkūniški artilerijos mūšiai.

Serbų fronte. Prasidėję čia 
prieš kelias dienas mūšiai vis eina 
didyn. Matyti, austrai su vokiečiais 
būtinai nori padaryti čia galą, galu­
tinai sumušti serbus, bet šie gina 
kiekvieną savo žemės plotelį, veik ne­
duodami priešininkui eiti- priešakiu ir 
darydami jam daug nuostolių.— Du­
nojaus fronte mūšiai ties Gradište ir 
Smederevu. Ties Lipos kaimu (arti 
Smederovo) buvo didelių kovų. Prie­
šininkui pagaliaus pasisekė paimti 
kaimas, bet tasai laimėjimas brangiai 
atsiėjo. Nė vienam mūšyje jis nebuvo 
turėjęs tiek nuostolių, kaip šiame: kovo 
laukas buvo klote nuklotas jo lavo­
nais. — Rugsėjo 29 d. 2 vai. d. au­
strai pradėjo nežmoniškai šaudyti 
serbų pozicijas Zabrežjėje. Jie išleido 
troškinamųjų gazų visą debesį, bet 
serbai nenusigando: kareiviai tuojau 
užsimovė tam tikras kaukes ir vienas
būrys pro gazų debesį šoko ant prie­
šininkų. Netikėtai užpulti, austrai pa- ; 
sitraukė ir kai-kurie net vėl grįžo ki- j 
ton Savos upės pusėn. Apie 5 vai. į 
priešininkas, paleidęs savo artilerijos 
ugnį, vėl užpuolė serbus, mėtydamas 
rankines bombas ir leizdamas troški- ' 
namąjį gazą, bet šie netik juos atmu- : 
šė, bet ir vijosi veik lig pat jų ap­
kasų.

Bulgarija, kad ir neapskelbė 
dar Serbijai karo, bet karas, galima 
sakyti, jau prasidėjo. Bulgarų kariuo­
menės dvi diviziji užpuolė serbus ties

Kniaževacu, paskui ties Vlasina. Abu 
užpuolimu buvo atmuštu.

Pabėgėliu būrio kelionė 
iŠ Dvinsko į Jekaterinoslavą.

Lietuvių Draugijos nukentėjusiems 
del karo šelpti Keliaujamasai Būrys, 
atvykęs Dvinskan, rado apie 800 pa. 
bėgėlių lietuvių — nuo Šiaulių, Kur­
šėnų, Kurtavėnų, Radviliškio, Kelmės 
ir kitų Kauno gub. vietų. Buvo žmo­
nių ir iš Suvalkų žemės. Be lietuvių, 
pabėgėlių tarpe buvo kelios rusų sen­
tikių, Lietuvos kolonistų, šeimynos. 
Vėliau pabėgėlių skaičius perėjo per 
1.000 žm.

Bet neilgai buvo lemta Keliauja­
majam Būriui darbuoties Dvinske. 
Vos spėjo sutvarkyti šelpimo ir gy­
dymo reikalą, kaip turėjo drauge su 
pabėgėliais del karo aplinkybių ne- 
šinties gilyn Rusijon.

Fronto linijai Dvinsko linkui be­
siartinant, miesto valdyba sumanė 
greitu laiku iškelti pabėgėlius. Šiuo
reikalu ne tik nebuvo tariamasi su 
Kel. Būriu, bet dargi apie tai jam ne­
buvo pranešta. Liepos 26 d. atėjęs į 
pabėgėlius sargybinis liepė visiems 
rengties kelionėn. Liepos 28-tą buvo 
atsiųsti vežimai pabėgėlių mantai sto- 
tin išvežti. Kas nenorėjo, nebuvo ad­
ministracijos verčiamas važiuoti, tad 
vargšų nemaža dalis liko kuriam lai­
kui, kas laukdami vyrų iš apkasų 
darbo pareinant, kas užmokesmo, kas 
vildamiesi netrukus vėl galėsią su­
grįžti savo gyvenimuosna, kiti bijo­
dami svetimo krašto, kame nesą nei 
bažnyčių, nei kunigų, nei kapinių. 
Bet, turi būti, baimė antrą kartą pa­
tekti karo ugnin ir išnaujo patirti vi­
sų jos baisenybių, padarė noro bėgti 
toliaus nuo pavojaus.

Liepos 28 d. naktį (susėdę vago- 
nan po 20—30 žm.) išvažiavo iš Dvin­
sko 483 žmonių būrys. Važiuojančių 
tarpe daugiausia buvo moters i? vai­
kai. Vyrų, galinčių dirbti, apskritai 
imant, tebuvo 10°/?—12°/o. Drauge 
su pabėgėliais išvažiavo jų palydovas 
Juozas Liūdžius, Kel. Būrio narys.

Išvažiuojant niekas nežinojo, kur 
tie pabėgėliai važiuoja, kame jų ke­
lionės galas, nežinojo net Dvinsko 
miesto valdyba nei Vitebsko guber­
natorius, tiktai buvo mušta Vitebskan 
telegrama, kad ten pagamintų viralo. 
Pabėgėliams Polocke buvo padalinta 
ragaišio po gabalą. Vitebske gavo šil 
to, skanaus viralo. Čia buvo vietos 
administracijos rašoma, kur kuris 
pabėgėlis nori važiuoti. Buvo paklau­
sta, ar negalima pabėgėliams važiuoti 
Maskvon, kadangi ten yra lietuvių 
organizacija. Surašinėtojas atsakė — 
Maskvon esą uždrausta siųsti, ji esan­
ti pilna žmonių. Žmonės sako, girdė­
ję Jekaterinoslave esant lietuvių ir 
galint darbo gauti, tad ar negalima 
butų ten važiuoti, bet surašinėtojas 
atsakė, jog visur esą lygiai ir jog va­
žiuosią ten, kur norės daugumas. 
Priekiniai vagonai paklausti išreiškė 
noro Jekaterinoslavan, tad ir buvo 
nuspręsta ten traukti.

Išvažiuojant iš Vitebsko, buvo už­
sakyta Smolenske šilto viralo. Smo­
lenskan atvažiavome liepos 31 d. vė­
lai vakare, todėl tą dieną reikėjo likti 
be šilto valgio. Ant rytojaus buvo 
užsakyta kareivių maitinamajame pun­
kte pietūs, buvo gauta po du svaru 
duonos, mėsos, košės ir sriubos po 
gerą dubę. Vaikams gi buvo išdalin­
ta pieno du kubini. Pakviestas gydy­
tojas, drauge su gailest. seserimi, ap­
žiūrėjo pabėgėlius ir davė vaisto. Vie­
tinė Visos Rusijos Miestų Sąjungos 
organizacija stebėjosi ir gyrė, kad pa­
bėgėliai lietuviai tvarkingai esą vežami 
ir gerai apžiūrimi.

Mūsų veikėjui J. Moigiui pade­
dant, buvo daroma ! pastangų darbi­
ninkų dalį palikti Smolenske ir sura­
sti darbo, kad tuo būdu jie būtų ar­
čiau savo krašto, bet žmonės nesuti­
ko dirbti pasiūlytomis sąlygomis.

Smolenske pabėgėliai buvo tvar­
komi naujai. Atėjęs pristavas savo no­
ru paskyrė du vagonu Sičevkos mie-
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stelin (Smolensko gub.). Jam buvo 
pasakyta, jog nepatogu skaldyti bū­
rys, o jei skaldoma, tai bent į dide­
snes dalis. Bet pristavas neklausė ir, 
sutaisęs kelionės maršrutą, davė gu­
bernatoriui patvirtinti. Atskirtuoju du 
vagonu, kaip vėliaus sužinojau, pa­
tekusiu Maskvon. Visi kiti iš­
važiavo Briansko linkui rugpjūčio 
2 d. Prie lietuvių Smolenske dar pri­
sidėjo keli rusų sentikių vagonai iš 
Lietuvos ir pusė vagono žydų.

Roslavlyje vietos organizacijos pa­
dalino pabėgėliams po bandelę ir po 
4 plyteles cukraus. Buvo pakviestas 
felčeris apžiūrėti sergančių.

Sergančio 
šeimyna liko vietos ziemstvos globai. 
Jai buvo palikta du rubliu pinigų.

Brianskan atvažiavome vėlai ir to­
dėl tą dieną negavome šilto viralo, 
nors jis buvo užsakyta išanksto. Bu­
vo nupirkta ir išdalinta vaikams du 
gorčių pieno. Čia mirė vienos mote­
riškės vaikiukas. Tai jau antras mi­
rimo atsitikimas. Pirmas—irgi vaikas 
mirė—buvo Vitebske.

Rugpjūčio 3 d., negavę pietų, iš­
važiavome iš Briansko Šiaurės Done- 
60 gelžkeliu.

Ligove buvo pašauktas felčeris. 
Sergą vaikai buvo atskirti ir sutal­
pinti viename vagone. Buvo nupirkta 
pabėgėliams duonos ir cukraus. Nie­
ko valgyti neturintiems, važiuojan­
tiems be skatiko, buvo duota po dvi 
grivini.

Betemstant privažiavome nedidelę 
stotį — Kamaričius. Susirinkę stotyje 
žmonės, sužinoję važiuojant pabėgė­
lius ir jau antra diena be šilto val­
gio, tuoj padarė mezliavą ir surinko 
15 r. 56 k. Be to, šalę esančio mieste­
lio prekijai atvežė šešias silkių šules 
(bačkas). Silkių užkandę, pabėgėliai 
pasidarė linksmesni.

Rugpjūčio 5 d. 10 vai. ryto atva­
žiavome Jekaterinoslavan. Čia tuoj 
pabėgėlius surašė stoties žandaras, 
paskui vietos paiiciįa ir pagaliaus bū­
rio palydovas. Pasirodė, jog Jekateri­
noslavan teatvažiavo 342 žm.

Pabaigus rašyti, maitinimo punkte 
buvo paruošti pietūs. Pabėgėlių dai­
ktai buvo suvežti buvusios parodos 
daržan ir pabėgėliai apgyvendinti pa­
rodos paviljonuose.

Jekaterinoslavo stotyje pabėgėlių 
tvarkymo darbas darė įspūdžio už­
suktos ir jau senai dirbančios maši­
nos, kuri kas dieną per savo rankas 
leidžia ne vieną žmonių būrį. Čia pa­
sirodė nebereikalingas Keliaujamojo 
Būrio atstovas: nebebuvo jam darbo.

Jekaterinoslave yra keli gana pa­
siturį inteligentai lietuviai. Bet drau­
gijos ar šiaip jau kokios lietuvių or­
ganizacijos visai nėra. Lietuvių pabė­
gėlių reikalais rūpinasi bendra vi­
siems pabėgėliams šelpti rusų orga­
nizacija. Nuo pastarosios atsiskyrė 
latviai, ir jie patys rūpinasi čia atva­
žiavusiais saviškiais. Vietinė rusams- 
lenkams-lietuviams šelpti organizacija 
yra gubernatorienės globoje. Lietuvių 
joje, rodosi, nė vieno nėra. Gi lenkų 
gana daug.

Teko nueiti pabėgėlių gyvenamo- 
jon vieton. Gyvenimo sąlygos pana­
šios į Dvinsko. Yra Jekaterinoslave 
ir darbo biuras. Jame dirba lenkai ir, 
suprantama, saviškius visur pirmus 
stato. Žmonės skundėsi ir sakė, Dvin- 
ske geriau buvę.

Dviem dienom praėjus, didelė pa­
bėgėlių dalis gavo darbo: kas pabri- 
ke, kas prie žemės, kas patarnauti. 
Kiti buvo pasamdyti net Kerčėn. Mo­
ters su vaikais, kurių vyrai pašaukti 
karan, paimtos tam tikron prieglau­
dom Tokiu būdu trumpu laiku buvo 
aprūpinta maždaug du trečdaliu mū­
sų pabėgėlių. Liko tiktai negalį dar­
bo dirbti. Man pranešė, kad jie ne­
trukus bosią išvežti į mažus mieste­
lius į tam tikrus bendrabučius ir ten 
laikomi. J. L.

Visu Lietuvių Komiteto įgaliotinių 
Biuras prašo pranešti savo adresus.

Redaktorius-Leidėjas Martynas YČAS.

GIMINĖS IEŠKO:
i

1. Abromaitienės Aleksandros, j 
60 m. Kauno gub. Baisogalos valse, i 
Andriūnų sodž.

2. Aukštikalnytės Emilijos, 22 m., j 
Kauno gub. Zarasų apskr. Papilio j 
parap.

3. Aukštikalnio Jono, 18 m., Kati- ! 
no gub. Zarasų apskr. Papilio parap. j

4. Blotnienės Zofijos, 50 m., Kau- j 
■o gub. Baisogalos valsčiaus, Griki- į 
nių sodž.

5. Bukontaitės Leonoros, Kauno 
gub. Telšių apskr. Varnių miest.

6. Čapų Petro ir Povilo, 11 ir 9 1 
m., Kauno gub. Linkuvos valsčiaus. ;

7. Čičinaitės Elžbietos, 16 m., i 
Kauno gub. Ukmergės apskr. Vyžonų 
vals. Sudeikių par. Nuodėgulių sodž.

8. Dvaranauskienės Marijonos, 
Kauno gub. ir apskr., Čekiškio parap., 
Mileikių sodž.

9. Gabrielaičio Jono, 28 m., Kauno 
gub., Šiaulių apskr. Leporių sodž.

10. Giedrikaitės Elenos, Kauno į 
gub. Panevėžio apskr., Molainių sodž.

11. Girnienės (Čičinaitės) Veroni­
kos 80 m., Kauno gub. Ukmergės 
apskr. Vyžonų valsč.

12. Jonėno Jono, 23 m., ir Jonė- 
nienės Kazimiros, Kauno gub. Pane-

13. Ilmanavičių — Jono, 10 m., 
Aleksandro, 15 m., ir Viktorijos, 50 
m., Kauno gub., Krakių valsč.

14. Katiliaus Juozo, 45 m., Suval­
kų gub. Marijampolės apskr., Šunskų 
valsč., Katiliškių sodž.

15. Kižių — Antano, Antaninos, 
Igno, Magdalenos, Stasio, Onos ir 
Kazio.

16. Kuzminskio Kazio, Kauno gub. 
Šiaulių apskr. ir valsč.

17. Ločerio Petro, 23 m., ir KaK, j 
tės, 17 m., Kauno gub. Panevėžio I 
apskr., Biržų valsč., Nem.—Radvili- | 
škio miest.

18. Linkevičiu-Aleksandro, 45 m., 
ir Elžbietos, 44 m., Kauno gub. Pa­
nevėžio apskr., Pajuodžiu sodž.

19. Lukėnų—Jono, 50 m., Marijo­
nos, 80 m., ir Marijos, 22 m.. Kauno 
gub., Panevėžio apskr. Geidžanevičių 
gm.

20. Matikauskių—Vincento, 58 m., 
ir Viktorijos, 50 m., Suvalkų gub., 
Kalvarijos apskr., Simno valsč.

21. Mickų Onos, Kauno gub., 
Šiaulių apskr. ir valsč.

22. Misevičių—Eugenijaus, Eufro- 
zinos, Narcizo ir Eugenijos, Suvalkų 
gub., Kalvarijos apskr., Simno valsč.

23. Miškinio Augustino, Kauno 
gub. Alotų valsč.

24. Montvydo Antano, 29 m., Kau­
no gub., Šiaulių apskr., Viekšnių valsč. 
Užulėknės sodž.

25. Morkūnaitės Onos, 20 m.. Su­
valkų, gub., Marijampolės apskr., Alek­
soto m.

26. Nikštaus Jono, Kauno gub. Za­
rasų apskr., Obelių valsč.

27. Nistelių —- Jono ir Emilijos, 
Kauno gub., Linkuvos valsčiaus.

28. Alšauskio Juozo, Suvalkų gub. 
Marijampolės apskr. Paežerių sodž.

29. Račiūnienės Anastazijos, 40 m., 
Kauno gub., Ukmergės apskr. Jonin- 
čių sodž.

30 Pauvų—Kazio ir Zofijos, Kau­
no gub., Raseinių apskr. Šidlavos 
valsč. Reksčių sodž.

31. Petrušaitytės Paulinos, 27 m., 
Kauno gub., Krakių miest.

32. Ramanauskaičių — Agnėsės, 
Elenos ir Emilijos, Kauno gub., Uk­
mergės apskr., Kavarsko parap., Bu­
drių sodž.

33. Rubavičiaus Zenono, Kauno 
gub., Telšių apskr., Varnių miest.

34. Sabo Juozo, Suvalkų gub., 
Seinų apskr., Seirijų valsč.

35. Strazdaičių—Onos ir Rozalijos, 
Kauno gub., Ukmergės apskr., Ra­
guvos vai., Vadoklių m.

'36. Sugintienės Kunegundos, Kau­
no gub., Laukuvos valsč.

37. Šapalytės Uršulės, 18 m., Kau­
no gub, Ukmergės apskr., Kurklių 
vai., Joninčių sodž.

38. Tamulenienės Elžbietos, 45 m., 
Kauno gub., Panevėžio apskr., Biržų 
valsč., Jasiškių sodž.
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39. Ugenskio Prano, Kauno gub., 
ir apskr., Čekiškio parap., Mileikių 
sodž.

40. Vaitmanų — Viliaus ir Onos.
41. Vaicekauskaitės Aleksandros, 

Suvalkų gub., Seinų apskr., Seirijų 
valsč.

42. Valatkos Albino.
43. Vanagienės Viktorijos, Kauno 

gub. Ukmergės apskr., Subačiaus vai., 
Radžiūnų sodž.

44 Virkučio Antano, 30 m.. Kauno 
gub., Šiaulių apskr., Viekšnių vai., 
Užulėknės sodž.

45. Voroneckio Antano, Suvalkų 
gub.. Marijampolės ap., Veiverių vai., 
Girininkų sodž.

46. Žemaičio Tomo, Kauno gub., 
Telšių apskr., Mosėdės miest.

47. Žindžiaus Augustino, Kauno 
gub, ir apksr., Veliuonos vai., Burbi­
škiu s. v

48. Žūklių—Onos, 50 m., Antano, 
28 m., ir Boleslovo, 14 m., Kauno 
gub., Zarasų apskr., Obelių valsč., 
Gegučių sodž.

49. Grigaliūnas Mykolas 
ieško savo šeimynos.

50. Marija Miliauskienė (MocKBa, 
IlajiHxa y ji., a. TypoBbixa.) ieško Mi­
liauskaitės Magdelenoa, 22-jų metų, 
Suvalkų gub. Kalvarijos apskr., Pa- 
dovinių gm.

51. Jonas Šalkauskis (MocKBa, Yca- 
neBCKan yji., a. 19, kb. III) ieško Mic- 
kevičaitės-Šatkauskienės Marijos, 31 
metų, jos dukterų — 5 metų ir 2-jų 
mėn. ir sūnaus — 4 m. Suvalkų gub. 
Kalvarijos apskr., Balkonų gm.

52. Juozas Žvingila (MocKBa Yca- 
HeBCKan yji., a. 9) ieško Zvingilų Juozo, 
11-kos metų, ir Magdalenos, 6 met., 
Suvalkų gub. Marijampolės apskr., 
Šumsku gm. Oželytės Petronėlės. 
20 m., Suv. gub., Marijamp. apskr., 
Kvietiškio gm.

53. Čimbaras (MocKBa, B. Tpy3HH- 
CKan a. 4) ieško Čimbarienės Vero­
nikos, 26 m. iš miesto Rygos. 
Andrius Kalinskis (Maskva, Lietuv. 
pabėg. bendrab.) ieško Zigmantaitės 
Marijos, 20 m. Suv. gub., Mariamp. 
apskr.Mikališkių gmn.,Pavasakiųsodž.

55) Jono Krukonies — „Saulės“ 
kursų mokinio, iš Agariniųsodž., Su­
valkų gub., kuris pastaraisiais laikais 
atsiskyrė nuo savo šeimynos Vil­
niuje.

56) Petronėlės Tiškevičienės ir jos 
dukterų Kotrynos ir Petronėlės Jiš 
Betygolos valsč., Kauno gub.

57) Jonas Svita ieško savo 
pačios Elenos Svitienės išBi- 
vainių sodžiaus, Joniškio valsčiaus, 
Šiaulių apskr., Kauno gubernijos s u 
vaikais: sūnus Kazimieras ir dvi 
dukterį — Elena ir Pranciška. Pra­
šoma pranešti Centraliniam Lietuvių 
Biurui arba šiuo adresu: Moskva, 
Varšavskij Svodnyj JNs 3, Gospital 
Jonui Svitai.

58) Kastancija Pečiūra ieško tėvo ir 
brolio Kastantino ir Napalijono Ba- 
leišių, Kauno gub., Ukmergės ap­
skrities, Salų parapijos, Urlių sodžiaus. 
Pranešti Centraliniam Lietuviu Biurui.

59) Jono ir Julijos Martiševskių 
iš Riešgalių sodž., Kidulių valsč., 
Naumiesčio apskr., Suvalkų gub.

60) Adomo Akelaičio iš Paeže- 
rėlių sodž. Kalvarijos apskr. Suv. 
gub.; su juo yra 15 metų mergaitė 
Abraičiūtė iš Igliaukos Suv. gub.

61. Tėvo Petro, motinos Veroni­
kos seserų Elžbietos ir Apolonijos ir 
brolio Aleksandro Prosevičių.

62. Tėvo Jeronymo, motinos Onos 
ir Veronikos Aleknavičių.

Prekybos bei Pramonės Draugijos „Broliy Vailokaičiy 
ir B-vės“ Įgaliotinis

praneša, kad ji kuriam laikui ir dalinai išsikėlė Maskvon. Draugija įmi­
nėja įdėlius, mokėdama paprastus nuošimčius (4% - pasidedantiems kiek­
vienam pareikalavimui ir 5°/0 — nemažiau kaip metams), davinėja pasidė- 
jusiems reikalingų gyventi pinigų arba grąžina paskolą. Draugija ima 
saugoti procentinius popierius, vekselius ir kitas brangenybes, taip-pat tarpi­
ninkauja perkant bei parduodant °/» popierius. Draugija aprūpina padė­
tus pas ją lakštus: apdraudžia nuo tiražo, tikrina, koki išėjo tiražan 
ir tt. Norinčių pasiimti pinigų Draugija prašo pranešti kvitancijų JS6. 
Visais reikalais prašoma kreipties kun. E. Paukštos buto adresu:
MOCKBA, MmnoTimcKiil n., aomi, phmcko - KaTOJinnecKofi uepKBH, kb. 4, 

T-sy „Bp. BafijiOKafiTHCTi n Ko.".

63. Veronikos, Vincento dukters, 
j Rusteikaitės iš Kauno gubernijos, 
■ Panevėžio apskr., Razalimo vai., Alek- 
I siūnų sod.

64. Teklės, 23 m., Stanislovo, 18 
m., Jachimavičių iš Vilniaus gub., 
Trakų apskrit., Jezno miest.

65. Silvestro ir Uršulės Germana- 
. vičių iš Viln. gub. Trakų apskr., Je­

zno valsč.
66. Juozas Striūna ir Juozas Šan- 

tarys ieško savo draugų,
67. Petras Morkūnas ieško savo 

Į pačios Onos Morkūnienės šu maža 
i D/z metų dukterim, Kauno gub. Pa- 
| nevėžio apskr., Maldačionių valsč., 
i Stačiūnų sod.

68 Petro ir Grasilijos Kairių iš 
j Kauno g., Panevėžio apskr., Papilio 

parap., Kadarų sod.
69. Kazimiero ir Onos Januševi- 

čių, Kauno gub., Panevėžio apskr., 
Biržų vai., iš Kaunių dvaro.

70. Jono ir Antano Kairių, Kauno 
gub., Panev. apskr., iš Biržų.

71. Povilo Zakrio, Kauno gub., 
Panev., apskr., Biržų vai., iš Ratkūnų 
dvaro.

72. Teresės Kavaliauskienės, 40 
m., Teodoros Kavaliauskaitės, 17 m., 
ir Kazimiero Motuzevičiaus, 30 m., 
visi iš Rygos.

73. Uršulės Laužadienės, 23 m., 
ir Veronikos Laužadaitės, 28 m., iš 
Rygos.

74. Vincento Šimėno, Kauno gub., 
Zarasų apskr. Kiemiškių sod.

Visų, kas tik žino šių 
žmonių adresą, prašome 
pranešti Centraliniam Lie- 

įtuvių Biurui.

Buvusi liaudies mokytoja, tarnavusi ban- 
| koje, pabėgėlė lietuvaitė, mokanti sve­

tini. kalbas, ieško darbo, galimo 
I dirbti namie. Kreipties: Vas. Ostr.
■ 4 lin. 45, b. 12; tel. 403—19; nuo

1—5 vai. dieną.

Martynas Yčas ir Stasys Šilin­
gas prašo A. Varno pranešti savo 

adresą.

Liaudies mokytojai, ♦ ♦
♦ ♦ + atsiliepkite!

! Jaučiama, kad liaudies mokytojams 
! bus daug darbo. Kas nori gauti 
. MOKYTOJO vietą, rašykite: į Cen-
■ tralinį Lietuvių Biurą: Flempoipad-b, 

EacKO&b nepey.WK'b d. P/s 2g. ne. jo.

Reikia raidžių rinkėjų, poperio klo­
jėjų (nakladčiki), knygų rišėjų.

Priimami ir Prūsų lietuviai, neiš- 
• skiriant ir karo belaisvių. Kreipties 
i reikia į prof. E. Volterį: Petrograd. 
; Vas. O. 7 lin. 2, kv. 20, arba į 
i Lietuvių Balso Redakciją.

Marijona Pliauškaitė ieško savo 
tėvų Pranciškaus ir Marcijonos

PliaušKų
iš Naujųjų Švenčionių. Kas žino, 
prašom pranešti Lietuvių Centrali­

niam Biurui.

Siuvėjas
S. Martinėnas ima visokių vyriškų 
drabužių užsakymus. Adr.: Petra­
pilis, Suvorovskij pr. 55, b. 15.

PyscK*-4>paHuy3CKaa THnorpa4>i«. UeTporpairB, C<pnuepcKa« yri., a. 6.
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